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Série n°1 «Exercices sur Dérivation » Terminal S

E

Exercice 1
On considere les fonctions f dérivables sur [’intervalle | indique.
D

ans chacun des cas, déterminer f'(x) .

1. f(x)=-4x*+50x—-96 | =R

2. f(x)=(4x+7)(7x+10) | =R

2

X :X+—18X |:R\ _g

6Xx+4 3
3X—-2

7. f(x)=————
(x) 2x* —3x+5
Correction

1. f(x)=—-4x"+50x—-96 | =R
f est dérivable sur comme polynéme de 2éme degré ; et pour tout xeR ona:
f'(x)=-8x+50
2. f(x)=(4x+7)(7x+10)

f est dérivable sur comme produit de deux polyndmes de ler degreé ; et pour tout x e R
on utilise la formule des opérations sur les dérivées

(u (x) .v(x))' =u'(x)v(X)+u(x)v'(x)
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£'(x)=((4x+7)(7x+10))
=4(7x+10)+7(4x+7)

=28x+40+28x+49
=56x+89

3.f(x)=2i_i I:RA{%}
+

f est dérivable sur comme quotient de deux polyndmes de ler degré dont le numérateur

ne s’ annule pas sur | :R\{%} ; et pour tout XER\{%}

on utilise la formule des opérations sur les dérivées

(u(x)}’_u'<x)-v(x>—u<x>-v'<x>

v (v(x))

r-(22)

3(2x+1)-2(3x—4)

(2x+1)°
_ 6x+3-6x+38
 (2x+1)
n
(2x+1)
a C
" o d _ ad-cb

On peut aussi utiliser la formule (

0030
B 3><1—2><(—4)
- (2x+1)2
11

(2x+1)°

ax+bj

cx+d (cx+d)2 (cx+d)2

4.f(x)=$j2: I:EM{%}
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a c
On peut utiliser Iaformule(aX’Lbj __b d - ad—cbz
cx+d (cx+d)*  (cx+d)
Donc f’(x)=(8+3xj
1-6x
8 -6
b
(1-6x)°
_ 26
_(1—6x)2
J; +
> T0=55 | =R"\{4}

f est dérivable sur son domaine de définition comme quotient de deux fonctions
dérivables dont le dénominateur ne s’ annule pas

Y

f,(X): 2X—8

(Vx) (2x-8)x(2x-8)

(2x—8)2

L (2x-8)-2x

X

N

(2x-8)’
—4—X
(2x —8)2 Jx
X+4
(2x —8)2 Jx
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2
6. f(x)= X6X++1ix | =R\{—§}

f est dérivable sur son domaine de définition comme quotient de deux fonctions
derivables dont le dénominateur ne s’annule pas

- (x2 +18x)' (6x+4)- (x2 +18x)(6x + 4)'

f'(x)=
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= (6x+4)°
i
= _(2x+18)(6x+4) - 6(x* +18x)
3 (6x+4)
B E
A _12x° +116x +72 - 6x* —~108x =
. (6x+4)° =
s _6X°+8x+72 =
= (6x+4)° N
B E
LT (= =R :
S 2X°—3X+5 B
(3 2) , %
N X_

f'(x)= &
() {(2x2—3x+5)] =
K
_ (3x-2) (2x ~3x+5) - (3x-2)(2x* - 3x+5) %
(2x2 —3x+5)2 =
© 3(2x® ~3x+5)—(3x—2)(4x-3) %
(25 ~3x +5) A
6X° —9x-+15—(12x° ~17x +6) 5
= &
(2x° —3x+5)2 =
_ —6x"+8x+9 K
(2x2 —3x+5)2 3
i i
K
& Exercice 2 S
i i
L Soit f la fonction définie sur R par : f (x)= 150):+4 . 3
X“+1 ]
i K
K
] NI
K
i K
K
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1. Déterminer pour tout xe R [’expression de f'(x), ou f'désigne la fonction dérivée
de f.

En déduire le sens de variation de f sur R et dresser son tableau de variations.

no

w

Donner I’équation de la tangente a la courbe représentant T au point A d’abscisse 0.

4. Etudier la position relative de cette tangente et de la courbe représentant la fonction f.

Correction

1. f est dérivable sur son domaine de définition comme quotient de deux fonctions
dérivables dont le dénominateur ne s’ annule pas ; est pour tout xeR ;ona:

- (10x+4) (5% + 1)~ (10x +4) (5% +1)
F(x)= 2
(5x* +1)
10(5x +1)~10x(10x + 4)
- 2
(5x* +1)
_ 50x” +10-100x" — 40x
(5x2 +1)2
_ —50x° —40x+10
(5x2 +1)2
~ —10(5x* +4x~1)
) (5x2 +1)2

2. On déduit que le signe de f’(x) est le signe contraire de 5x* +4x -1

Donc étudions le signe de 5x* + 4x —1
Le discriminant est ; A =4° —4x5x(-1)=36

D’ou le polynome admet deux racines . X, = ﬂ =-5etx, = ﬂ _1
Tableau de signe de f'(x)
X —® -3 1 +00
+ 0 - 0 +
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Tableau de variation de f

1 +00

w | TN

—0,36

3.0na: f'(O) =10 et f (O) =4, donc [’équation de la tangente a la courbe de f au point

A d’abscisse 0 est: y=f'(0)(x—-0)+ f(0)

=10x+4
4. Pour déterminer la position relative de la courbe de f et la tangente a la courbe de f au

point A d’abscisse 0 ; on étudie le signe de f (x)—(10x+4)

Ona: f(x)—(10x+4)=

2

Et comme —;

5x°+1

1OX+4

—(10x

10x+4(

=(10x + 4[

—(10x+4)[

+4)

5x* +1 j
1-5x* -1
5x% +1
x+1]

>0sur R ; donc le signe de f (x)—(10x+4) est le contraire de celui

de (10x+4) ; on obtient le tableau récapulatif suivant :

f(x)—(10x+4)

X 2
(10x +4) B o 7
+ 0o -

position relative de
la courbe de fet la
tangente a la courbe
de f au point
A d’abscisse 0

la courbe de f est
au-dessus de la
tangente

la courbe de f est
au-dessous de la
tangente

www.guessmaths.co E-mail :

abdelaliguessouma@gmail.com

WhatsApp : 0717467136

(N NI NI N N U I N T T N N T N N ST T N ST N ST ST N ST T ST T Y N N N TS ST ST N N NG S NG SN N N SN N N

U U Y S U U T ST Y Y S S U ST ST S ST U U ST ST o T ST T S Y e ST S ST Y S S T ST T T g v T ST ST S NS SN S

FEEEEREEDE B E PR PR E PR E R P E R I I T


http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

T U Uy U U U T ST Y Y S ST U ST ST S S ST T U ST ST o ST T Y S ST ST S S S S ST ST S T g v T ST ST S S S ST S

% Exercice 3

o
& Dans chacun des cas, déterminer [’expression de f’(x)

1. f(x)=4x-5x>+x-1
2. f(x):5x3+%+3\/§
3. f(x):(x2+l)(x3—2x)

Correction

1. fest dérivable sur R (car f est un polynéme) ; et pour tout xR ;ona:
f'(x)=12x* -10x +1

2. f (x):5x3+£+3\/§
X
f est dérivable sur ]O;+oo[ (comme somme de trois fonctions dérivable sur]0;+oo[ :

1
Xi—5x® ; X = et x> 3Vx) ; etpour tout xeR ;ona:
X

, 1 3
f (X):15X_?+ﬁ
3. fest dérivable sur R (comme produit de deux polyndmes) ; et pour tout xeR ;ona:
f'(x)= (x2 +1)' (x3 —~ 2x)+ (x2 +1)(x3 -~ 2x)’
= 2x(x3 — 2x)+ (x2 +l)(3x2 — 2)
=2x* —4x% +3x* —2x* +3x* -2
=5x*—3x* -2

Exercices 4 :

Dans chacun des cas, déterminer [’expression de f'(X)

2x -1
1. f(x)= 1
2. f(x):—x+2+3£X
1
3. f(x):x+x2
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= Correction

1. f est dérivable sur son domaine de définition comme quotient de deux fonctions
derivables dont le dénominateur ne s’annule pas ; est pour tout xe R — {—1} ona:

(x)= (2x-1) (x+1) - (2x-1)(x +1)

(x +l)2
_2(x+1)—(2x-1)
- (x+1)2
3
2. festdérivable sur R* (comme somme de deux fonctions dérivable surR" ;
X —X+2 et XHB%) ; et pour tout xeR" ;ona: f’(x):—l—?’—)z(2

2
=—|1+—
(5]

3. f est dérivable sur son domaine de définitionIR — {O;—l} comme quotient de deux
fonctions dérivables dont le dénominateur ne s’annule pas ; est pour tout xe R — {0;—1} ;

(x+x2)'
(x+ xz)2
2X+1

(x+x2)2

ona: f'(x)=-
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